

《诗篇》系列讲章 第 5 讲

诗篇第 23 篇

好牧人

普杰西牧师 2017 年 10 月 1 日

翻译：王兆丰 2018

今天早上我们要来学习的，毫无疑问是所有诗篇中最最著名的一篇，是人人都知道的诗篇，甚至不上教会去的人也都知道。你只要参加过葬礼或追思礼拜，或者看过那部《大草原上的小屋子》电影，这篇诗篇在我们的文化里处处可见。这是一篇带给人巨大安慰的诗篇，但今天早上我们想让你们大家看到的，诗篇 23 篇不仅是给濒死之人或死者家属带来安慰，还有其它许多重要之处。上个礼拜我们学习的诗篇 22 篇以 **我的神，我的神！为什么离弃我？** 开始，但诗篇 23 篇的第一句则是一个急转弯：**耶和华是我的牧者，我必不至缺乏。** 你不需要成为希伯来学者，不必是诗篇专家就能知道，这两篇诗篇有着极大的差别。诗篇 22 篇是一篇哀痛之诗，诗篇 23 篇述说的是通过神子民日常生活所反映出来神的特征和信实；这是人对自己的神有确信把握的诗篇。我的担心是自己不能很好地表达这篇如此美妙的诗，但有一点是肯定的：今天你离开时应该对神有更大的确信把握。这确信把握将是你一生可以拥有的，不必等到临死之前。

让我们先来看牧者的不断的、不停的看顾：
他使我躺卧在青草地上，领我到可安歇的水边。

把神称为牧者是圣经里常见的比喻。不仅是这里，在其它诗篇里，我们也在以西结书里，甚至在创世纪里就以经看到过。作者把神比作牧者，那么他自己就是羊。并且这里的羊不是任何山坡上可见的羊，而是以色列这个特殊地方的羊。牧者与羊的比喻强调的是神的看顾，而不是羊的特点。青草地上、安静水边这样的描写对原文的读者来说很重要，为什么呢？因为这和以色列的地形地貌、气候环境直接有关。我们生活在南加州的人比其它地方的人对此会更有体会，因为他们的气候环境和我们的非常相似。草地、水边这样的环境，在有些地方根本不稀奇。前年夏天我们在田纳西，八月份的降雨量是 12 英寸（注：约 300 毫米），南加州全年正常的降雨量也不过就 12 英寸，前几年干旱，一年才 6 英寸！和我们这里一样，以色列的气候基本上没有四季，只有旱季和雨季。12 寸的雨 11 寸半在 11 月到 4 月之间，也就是说整个夏天基本上是没有雨的。牧羊的羊一定要有相当的经验，知道怎么才能喂养你的羊群。诗篇 23 篇说的就是就是为羊找到青草地的、把它们领到没有威胁的、安静水边的牧人。

诗人说 他使我的灵魂苏醒

我们读到灵魂是很容易就想到属灵意义，其实这句话在希伯来文里就是羊吃饱喝足安歇下来，身体得到恢复生命得以复兴。牧者不仅供应羊的一切需要，也引领羊的路：

为自己的名引导我走义路。这里的‘走义路’也同样会使我们以为这里所说的属灵上或者是道德上的事，但实际上原文是‘走正确的路’，因为牧人带领羊走的路或许会有危险或许会走迷，但这位牧者总是领着羊不偏不倚地走，没有危险也不走弯路。羊在这里关心的并不是道德上的问题，而是会不会碰到狼，或者会不会走到悬崖边上。牧者不是盲目地到处游荡，而是正确地引导羊，因此羊可以完全不用担心。对我们来说也一样，我们不必担心自己前面的路如何。当我们面临不同的选择时，当不能确定那条路比较好，诗篇作者是在告诉我们，神确定知道，神必带领你走正确的路，不用担心不必害怕，因为他是我们的牧者。

他带领的路非但不会错，并且是确有保证的。因为他‘为自己的名’带领我们，因为这关系到他的名誉。如果我们没有吃饱、如果我们遭遇危险他都有责任，因此他对我们的看顾是确有保障的。同时有时他也会带领我们经过黑暗、经过死阴的幽谷，并且他也是我们的保护者：因为你与我同在。你的杖，你的杆，都安慰我。这里牧羊人的杖和杆是保护羊群的武器。要知道，古时中东地区的牧羊人是最强壮的人，他们必须能够面对一切会给羊造成威胁的东西，就像撒母耳记告诉我们的，大卫年轻时的牧羊所经历，他曾打死过狮子和熊。

诗篇 23 篇有几处重大转折。前面几节作者说他是羊，耶和华是他的牧者，第 5 节突然间出现了宴席。在我的敌人面前，你为我摆设筵席 我们知道羊是不会参加宴席的，对吗？这里有个明

显的转折，从牧羊的变成举办宴席的。对犹太人来说，羊与牧人是一个人人都能联想得到的画面，主人好客也同样是一个常见的例子。这里神把自己作为举办宴席的主人，招待客人。你用油膏了我的头，使我的福杯满溢 在我们听来也不怎么舒服，要那么多油干嘛？当然，最近十来年油好像又开始盛行起来，橄榄油、椰子油、精油，这油那油的。有些人解释说，其实那不是桌子而是动物毛皮，说明神的供应；杯吗，羊喝水的盛器总是满的，等等。刚才说了，这句话反应的是犹太人的好客。这里神把自己放在盛情招待客人的主人位置上。从刚才的长途迁移，到现在进屋，坐在桌前。那时候是没有什么热水澡的。圣经里常常用油来使人面目一新、精神抖擞。不仅是面目一新，并且杯加得满满的。主人的好客表现的淋漓至尽。这这一点上，我和妻子都深有体会。在捷克作宣教士那几年，开始的那个月我们把请我们到他们家去吃饭的都给得罪了个遍：每次他们给我们倒酒，我们都一一谢绝。后来我俩重新讨论了这个问题，到底是属灵的事呢还是我们所受的文化影响？圣经规定不准喝酒吗？后来做客的时候，我就开始喝点儿酒。这一喝可就没完了，我喝一口，主人就给添上一口。顺便说一下，他们喝点都是自家酿的白干！

最后是作者的荣耀宣告：

我一生一世必有恩惠慈爱伴随我，我且要住在耶和华的殿中直到永远！

有意思的是，我们想到神的时候，常常认为神来找我，一定

是追讨我的罪来了。但这里的画面是：神差派了两只可爱的小狗——恩惠与慈爱，不断地伴着你、缠着你，你想躲都躲不了、想溜都溜不掉。因为神就是这样的牧者、这样的主人。

如果说上面告诉我们的牧者是看顾，那么下面就让我们来看羊的确信。假如这一切都是真的，在这位牧者的看顾之下，我们的所需的一切都得到满足，我们的道路得到正确的引领，我们受到的保护由他的名确保，那么在我们身上会发生什么呢？我们如何回应呢？我们的生活会有怎么样的表现呢？作者没有留下余地让我们去猜测，他作了三次确信的宣告：

1. 我必不至缺乏
2. 我不怕遭害
3. 我必要住在

诗人的这三个宣告表明了他对自己牧者的确有把握的信心，因为我们是他的羊。这些不仅是真实的，并且也是牧者对我们这些羊要如此生活的命令。我们可以放心地知道，美好的东西我们什么也不会缺。不过提醒大家一下，神会永远提供你所需要的一切，但并不是你想要的一切。也就是说，我什么都不比担心害怕，明天是否会揭不开锅？因为神是我们的保护者。我们可以满有把握地说，无论我恐惧害怕的是什么，但我知道将来如何，我知道故事如何结束，我知道我的终点何在：我必要住在耶和华的殿中直到永远！

政治上的风浪、股票市场的不可知、罪的悲惨、人际关系的

脆弱、生活不停地变化、前途看上去渺茫，等等会成为我们担心害怕的理由。但是因着这位牧者，我们不必担心害怕。当然，我们人生的道路不会一帆风顺，有时会有坎坷，甚至会走过死阴的幽谷，但我们可以知道，我们必不致缺乏，将来必有把握。因为：你与我同在。这是我们能够面对生活的关键，也是今天早上我们要讲的最后一点。

我们必须懂得，我们的把握性是神已经确保了的把握性，拥有这样的把握性是我们的权利。你若不是按此把握性生活，你就说明你还不明白什么是属于你的，不清楚神是何等美善，他赐给你的是何等奇妙。我们的把握性有两个是负的：我必不致缺乏，我必不怕遭害；一个是正的：我必要住在。这三点之所以如此奇妙是因为人的堕落。在始祖堕落之前，不存在缺乏，也不会害怕不住在神的面前。但堕落之后，缺乏的东西多了，令人害怕的事情也多了。诗篇作者在论到这三点的时候，指出了关键所在：因为你与我同在。

然而，我们对此却难以相信。原因很简单，那是因为我们自己的罪、自己的缺点、自己所作出的糟糕决定和由此而来的威胁，当然也包括别人的罪。假如诗篇 23 篇只是关于神的特征和他与我们的关系的话，假如神说只要我们对他忠诚，他必对我们信实的话，那么我们的确还是会有害怕。但这不是诗篇的唯一信息。请注意，诗篇 23 篇以耶和华是我的牧者开始，以我必要住在耶和华的殿中直到永远，中间是因为你与我同在。这就是关键，这位神

是守约的神，他与我们同在；这位来到地上，被称为神与我们同在的基督耶稣，他与我们同在。他说：我是好牧人，我为我的羊舍命。这就是我们一切安慰的来源。诗篇里的这位牧者成为羊，好叫我们不必思考我们自己的所做作为，说：我必不至缺乏；我不怕遭害；我必要住在耶和华的殿中直到永远。这就是罗马书 8：32 应许我们的：神既不爱惜自己的儿子为我们舍了，岂不也把万物和他一同白白地赐给我们吗？

让我们一起祷告。

主餐：

今天早上我们来到这张桌子前，大概不会错过这个画面：他在我们的敌人面前，为我们摆设筵席；这个世界说，你们的信仰是徒劳的，他在这个世界面前，在魔鬼面前为我们预备了这一席；；他在我们自己的属肉身面前为我们摆设了这一席。那些想让我们不能来到这桌子前来的就是这些敌人。我们遇到的试探是，我们不配来，因为我们的言行。神设立这张桌子正是为此原因，告诉我们他是何等信实。这张桌子的确是神为罪人设立的，它真正见证了神的恩惠慈爱是如何伴随着你；它把神的信实慈爱与怜悯摆在你面前。让我们把担心害怕放在一边，凭信心来领受。

让我们一起祷告。